

特首及特區政府主要官員紛發文 談學習二十大精神 港處新歷史起點 聚焦發展開新篇

中共二十大昨日在北京人民大會堂開幕，習近平代表中共第十九屆中央委員會向大會作報告。其中提到，中央全面準確推進「一國兩制」實踐，堅持「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，推動香港進入由亂到治走向由治及興的新階段。香港特區行政長官李家超以及特區政府主要官員昨日紛紛表示，二十大報告多次提及「一國兩制」和港澳工作，具有深遠影響和里程碑意義，亦充分表明中央對「一國兩制」事業及港澳工作的高度重視，令人鼓舞。他們表示，要認真學習中共二十大精神，有團結奮鬥的作為，更好地融入國家發展大局，為中華民族偉大復興作出貢獻。

◆香港文匯報記者 鄭治祖 綜合報道

李家超 精闢論述「一國兩制」 推動港發展定海神針

香港特區行政長官李家超昨日在社交平台發文表示，習近平所作二十大報告對「一國兩制」實踐作出了精闢論述，是推進香港發展的定海神針。

李家超表示，過去五年，香港經歷了自回歸以來最嚴峻的考驗。但無論是2019年的社會動盪，還是過去近三年的新冠疫情，國家始終是香港最堅強的後盾。今天的香港，站在新的歷史起點上，亦是我們聚焦發展、開新篇的關鍵時期。

「報告對『一國兩制』實踐作出了精闢論述，是推進香港發展的定海神針。」李家超表示，這使他想起總書記在七一重要講話中，對香港提出「四個必須」和「四點希望」，這將成為新一屆香港特區政府施政的大方向、大藍圖。

李家超表示，他亦會在19日公布上任後首份施政報告中，提出更多關於發展經濟及改善民生的措施和政策，包括土地房屋問題及如何增



◆大電視播放中共二十大開幕新聞。
香港文匯報記者 北山彥 攝

強香港競爭力等。

他強調，我們應該認真學習中共二十大精神，亦應有團結奮鬥的作為，更好地融入國家發展大局，為中華民族偉大復興作出貢獻。

司長：鞏固港「背靠祖國、聯通世界」獨特優勢

陳國基：祖國是港戰勝挑戰最堅實後盾

政務司司長陳國基表示，香港作為國家不可分離的部分，是這偉大歷史進程的見證者、參與者、貢獻者、受惠者，而推進「一國兩制」成功實踐是這進程的重要組成部分。歷史和現實證明，由中國共產黨領導的祖國是香港抵禦風浪、戰勝挑戰的最堅實後盾，通過全面準確且堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，香港得以進入由亂到治，走向由治及興的新階段。

他表示，香港回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，必須長期堅持。這一再夯實我們確保「一國兩制」在港行穩致遠、鞏固香港「背靠祖國、聯通世界」獨特優勢的決心和信心。

陳茂波：加強與內地海外合作

財政司司長陳茂波表示，二十大報告內容令人激動，令人鼓舞，更讓大家目標更明確，信心更堅定，要深入學習，深刻領會，也作為特區政府官員做好香港工作的指導，需要堅定不移貫徹落實好「一國兩制」方針，為實現全面建成社會主義現代化強國的第二個百年目標而奮鬥。未來五年是全面建設社會主義現代化國家開局起步的關鍵時期，以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的進程，要投身其

中、貢獻力量。

他提到，國家推動經濟朝更高質量發展、加快構建新發展格局和持續深化改革，並堅持「科技是第一生產力、人才是第一資源、創新是第一動力」。香港需要更充分發揮好自身優勢朝着同一方向加速推進，特別是在當前國際複雜多變的環境中，加強與內地及海外的合作，將創新科技引領經濟發展放在更突出的位置，全面統籌推動政策，更好發揮作為國家的國際金融中心和國際創新科技中心的定位與優勢。

林定國：關注法治中國建設

律政司司長林定國表示，二十大報告體現中央對「一國兩制」的長期堅持，對此絕對不需要再有任何顧慮或懸念。國家憲法第一條，社會主義制度是中華人民共和國的根本制度，中國共產黨領導是中國特色社會主義最本質的特徵。報告總結了黨在十九大以來五年的工作，以至過去十年砥礪奮進，取得了各項標誌性的成果，為全面推進中華民族偉大復興打下堅實基礎，具里程碑意義。報告同時亦為未來發展指明方向，提出多項「堅持」。他特別注意到，其中包括堅持全面推進依法治國，做好法治中國建設，讓人民群眾在每一個司法案件中感受到公平正義，讓尊法、學法、守法、用法在全社會蔚然成風。

卓永興：格局宏大 高瞻遠矚

政務司副司長卓永興表示，二十大報告內容豐富，格局宏大，高瞻遠矚。未來五年是全面建設社會主義現代化國家的關鍵時期，也是香港凝心聚力謀發展的重要時期。香港特區政府在「一國兩制」獨特優勢和中央全力支持下，必定推動加快融入國家發展大局，發展經濟、改善民生，同時也為實現中華民族偉大復興更好發揮作用。

黃偉綸：努力團結各界 有為服務市民

財政司副司長黃偉綸表示，二十大報告充分反映中央對香港事務的高度重視及帶有期望，特區政府會堅決擁護和全力支持，並認真學習二十大精神，努力團結各界，有為地服務市民。

律政司副司長張國鈞表示，儘管國際環境複雜嚴峻，國內改革發展穩定任務艱巨，國家仍然如期打贏脫貧攻堅戰，完成全面建成小康社會的歷史任務，實現第一個百年奮鬥目標，邁上全面建設社會主義現代化國家新征程。面對香港過去幾年的亂局，國家依照憲法和基本法有效實施對特別行政區的全面管治權，落實「愛國者治港」原則，香港局勢終於實現由亂到治的重大轉折。

局長：續提升發展動能 切實排解民生憂難

楊潤雄：善用中央對特區的全力支持

文化體育及旅遊局局長楊潤雄表示，香港特區正值由亂到治、由治及興的重要階段，必須準確理解二十大的內容。香港特區在「一國兩制」下，可以發揮以中華文化為根基而融合西方文化的獨特性，大力弘揚與「一國兩制」相適應的主流價值觀，構建中外文化藝術交流中心，面向世界講好中國故事、香港故事，提升中華文化的傳播力及感染力。香港擁有獨特優勢，當前及今後一段時間必須要切實排解民生憂難，多了解中國共產黨的歷史及發展，善用中央對特區的全力支持，不遺餘力打造更輝煌的香港特區。

曾國衛：港發展空間將更廣闊

政制及內地事務局局長曾國衛表示，只要全面準確貫徹「一國兩制」方針，更好融入國家發展大局，香港未來的發展空間必將更為廣闊，相信二十大會進一步為推動香港發展，定下更明確和更美好的藍圖。堅信在黨的堅強領導下，全國人民必定能夠團結一致，奮勇踏上新征程，共同實現偉大的中國夢。

許正宇：推港用好金融經貿優勢

財經事務及庫務局局長許正宇表示，對二十大報告感到非常鼓舞，亦對國家事業取得舉世矚目的重大成就感到非常自豪。未來定必不忘初心、牢記使命，謙虛謹慎、艱苦奮鬥，推動香港用好在「一國兩制」下背靠祖國和獨有的金融及經貿國際優勢，為全面推進中華民族偉大復興作出更多更大的貢獻。

鄧炳強：為港發展再添新動力

保安局局長鄧炳強表示，二十大報告總結了國家過去五年的發展經驗，亦為國家邁向全面建成社會主義現代化強國、實現第二個百年奮鬥目標的新征程，訂定了未來的目標任務與大政方針。報告亦提到要堅決維護國家安全和社會穩定，落實「愛國者

治港」原則，支持香港更好融入國家發展大局，為香港發展再添新的動力，對此深感振奮。他表示會認真學習二十大精神，了解國家發展大局，亦會帶領轄下紀律部隊積極作為，確保香港在穩定安全的環境下，抓緊國家發展新機遇，講寫良政善治新篇章，為實現中華民族偉大復興更好地發揮作用。

謝展寰：保護環境衛生展示新作為

環境及生態局局長謝展寰表示，聽了二十大報告深受啟發，必帶頭做好貫徹二十大精神，並落實到實際行動中，在保護香港環境和環境衛生工作上展示出新作為，全面建設生態文明。

丘應樺：鞏固港國際貿易中心地位

商務及經濟發展局局長丘應樺表示，香港近年雖面對地緣政治緊張、社會暴動、新冠疫情等各項挑戰，在「一國兩制」和祖國的信任和支持下，香港融入國家「十四五」規劃，成為大灣區發展的一部分，助力「一帶一路」倡議，令香港經濟發展得以繼續向前。香港正邁向由治及興的新階段，特區政府會積極配合國家未來發展策略，更好地融入國家發展大局，發揮香港優勢和特點，加強發展動能，鞏固香港多個領域包括國際貿易中心的地位，更會做好國家與世界橋樑的角色。

盧龍茂：推進「健康中國」建設

醫務衛生局局長盧龍茂表示，必須守護700萬市民健康，繼續按「科學為本、精準抗疫」兩個原則維持，不躺平、減重症和減死亡、保護高風險人士，以科學精準的方法識別不同風險級別人士以減低管控人數和管控範圍，容許最多的日常活動和涉及的人數；以及平衡風險和經濟動力，在風險可控的情況下維護民生活動和香港的競爭力，以最小的代價實現最大的效果的抗疫原則，以配合國家推進「健康中國」建設。

林世雄：為港找準定位 積極作為

運輸及物流局局長林世雄表示，個人和整個特區政府團隊一定繼續全力準確貫徹落實「一國兩制」，為香港找準定位，積極作為，以香港所長貢獻國家所需，更好融入國家發展大局，以助力國家全面推進中華民族偉大復興，同時為香港注入發展新動力。

甯漢豪：做好拓地發展工作

發展局局長甯漢豪表示，中央依照憲法和基本法，以及堅定不移貫徹「一國兩制」的方針下，讓香港局勢實現由亂到治的重大轉折，走向由治及興的新階段。在這新階段，發展局定當做好拓地發展的工作，以便支持香港不斷提升發展動能，也讓我們有更大空間切實排解民生憂難。有了中央作為堅強後盾，香港定會保持長期穩定發展良好態勢，更好融入國家發展大局，為實現中華民族偉大復興更好發揮作用。

何永賢：深化提升建築科技

房屋局局長何永賢表示，聽了二十大報告，深感責任在肩。香港面對未來十年30多萬個公營房屋單位的龐大建築量，除了是改善民生的重要舉措，也應展示更大的社會價值與意義。在增加房屋供應的過程中，也可以深化對建築科技的提升、環保建築的實踐，更要引領業界水平踏上更高的新階梯，並更好地借助大灣區其他城市的協同力量，推動香港融入國家發展大局，發揮好香港的優勢，在國際舞台上展示在國家支持下的香港實力。

楊何蓓茵：加深認識國家發展

公務員事務局局長楊何蓓茵表示，中國共產黨是我國的執政黨，國家的發展方向要看二十大，而香港是國家的一部分，香港的發展和國家引領推進「一國兩制」實踐行穩致遠，更要看二十大的相關內容。加深認識國家發展，加深認識國情就在此時。

蔡若蓮：引領青少年深刻認識國家

教育局局長蔡若蓮表示，習近平提到「要堅持教

育優先發展，為國育才」，充分反映對教育的重視和期盼。未來教育局將會與教育界及社會各界人士攜手合力，以「立德樹人」為目標，不斷充實國民教育體系，深化愛國主義教育。通過持續優化學校課程，提升教師專業，營造校園環境，結合課堂內外，引領青少年深刻認識國家和世界發展大勢，增強民族自豪感和主人翁意識，培育更多愛國愛港、德才兼備的人才。

孫東：盡心推動創科發展

創新科技及工業局局長孫東表示，在二十大精神指引下香港將實現新發展。香港應該把認真學習領會二十大精神，與全面準確理解習近平總書記七一重要講話、中央治港方針政策結合起來，從中找準自身定位，在中華民族偉大復興中發揮重要獨特的作用。並在中央的支持下，盡心竭力推動香港創科發展，將香港建設為具全球影響力的國際創新科技中心，不負國家的期望。

麥美娟：讓青春綻放絢麗之花

民政及青年事務局局長麥美娟表示，民政及青年事務局、民政事務總署、十八區民政事務處將舉辦一系列座談會，讓香港青年、地區人士等深入了解二十大精神。希望全港市民尤其年輕一代主動關注二十大，認真學習、努力貫徹二十大精神，從中把握國家發展機遇，以實際行動為建設國家貢獻力量，讓青春在全面建設社會主義現代化國家的火熱實踐中綻放絢麗之花。

孫玉菡：續推動國家繁榮昌盛

勞工及福利局局長孫玉菡表示，二十大舉世矚目，確定國家未來的發展方向和重大方針政策，以繼續推動國家繁榮昌盛，實現中華民族偉大復興。香港正步向由治及興的新階段，作為國家的特別行政區，香港如何發揮好自己的角色，融入國家發展大局，維護國家安全和核心利益，將可從未來幾日的會議和報告中找到方向。